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Un deceniu şi jumătate de existenţă şi muncă este o perioadă de 
referinţă în viaţa unei instituţiL, a unui colectiv, chiar a individului. 1n 
consecinţă, credem că un bilanţ al activităţii didactice şi de cercetare 
.ştiinţifică universitară desfăşurată de Catedra de istorie a Institutului 
de învă\ămînt Superior din Oradea - este nu numai posibil ci şi 
necesar. 

Este posibil un asemenea bilanţ pentru că timp de cincisprezece 
ani, un colectiv tînăr şi ambiţios a desfăşurat o muncă de pionier..1t, 
sistematică, condusă după cele mai autentice cerinţe ale activităţii uni
vei-sitare, în pregătirea de cadre didactice şi în declanşarea unor cerce
tări de istorie ce îmbrăţişează problematica vestului României, din epoc..1 
veche pînă în zilele noastre. Această muncă este vizibilă .şi palpabilă 
fiind concretizată în oameni şi idei, în cursuri universitare, cărţi şi stu
dii de istorie, într-o atmosferă de cercetare .şi abordare largă a istoriei 
locale, ce refuză regionaHsmul şi o încadrează în marele ansamblu al 
istoriei naţionale. 

Este, apoi, necesar un astfel de bilanţ deoarece el va constitui, 
peste ani, un termen de comparaţie în ierarhizarea realizărilor istorio
grafiei bihorene, a contribuţiei acesteia la patrimoniul istoriografiei na
ţionale, pînă la 1964 şi, mai ales, după 1979. O reconstituire sobră si 
exactă, făcută de cei care au muncit şi crescut în colectivul Catedrei de 
istorie a Institutului orădean, va înlesni viitorimii scrierea unei pagini 
de istorie contemporană a culturii bihorene şi vest româneşti, evitîn
du-se exagerările, lăsînd posterităţii o frescă a unui moment notabil de 
ştiinţă şi cultură la Oradea, încheiat administrativ la un moment dat, 
rămas deschis însă spiritualiceşte prin realizările lăsate 'în cărţi, volume 
şi oameni, oricind recitibile .şi folosibi'le ca argumente ale vechimii, au
tohtoniei şi continuităţii noastre şi pe aceste meleaguri . 

• 

Activitatea Catedrei de istorie, a Facultăţii de istorie....geografie ca 
şi a întregului Institut de Invăţăm'înt Superior din Oradea - treb1.1iesc 
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vc'î.zute şi înţelese inclusiv în contextul vechilor tradiţii culturale uma
nisLe şi iluministe ale oraşului de pe Crişul Repede. 

încă din secolul al XV-lea Oradea era un important centru umanist 
rd centrului Europei 1, pentru ca la sfîrşi iul seco1lului al XVIII-..ilea - în
ceputul secolului al XIX-lea curentul iluminist să impună Episcopia 
greco-catolică de Oradea în rîndurile instituţiilor de primă mînă, spri
jinitoare ale afirmării plenare a naţiunii române din Transilvania.2 

1n atmosfera de efervescenţă spirituală a epocii apar noi instituţii 
superioare de invăţămînt în întreaga Europă. Printre acestea se situează 
înfiinţarea în 1780 la Oradea a unei „instituţii superioare pentru învăţă
mîntul filosofie", prima instituţie de învăţămînt superior pe aceste me
leaguri româneşti.3 ln urma unor reorganizări succesive şi progresive 
(cele mai importante avînd loc în 1788 şi 1874), instituţia şcolară superi
oară orădeană va căpăta noi dimensiuni - primind dreptul de a pregăti 
şi jurişti. De aici numele de „Academia de drept" din Oradea cu care 
in<:;tituţia şcolară va intra în istorie. Din 1874, cînd „academia" (cu o 
durată a studiilor de 3 ani) se transformă în „facultate" {cu o durată 
a studiilor de 4 ani) de drept, absolvenţii ei vor avea aceleaşi drepturi 
ca absolvenţii facultăţilor similare din cadrul universităţilor. 4 

Deşi prin înfiinţarea Academiei de drept din Oradea autorităţile 
din Viena urmăreau satisfacerea intereselor regimului, deşi limba de 
predare a fost latina (1780-1844) şi maghiara '(1844-1919/21), deşi în 
faţa tinerilor de origine română se ridicau mari greutăţi în calea afir
mării lor intelectuale - în întreaga existenţă a primei instituţii de învă
ţămînt superior orădean, populaţia românească, indiscutabil majoritară 
în comitat, în hinterlandurile oraşelor, şi-a avut întotdeauna reprezen
tanţi printre cursanţii studenţi. Uneori numărul studenţilor de origine 
română era chiar impresionant de mare, constituind majoritatea în unii 
ani de studii, impunîndu-se printre vîrfurHe cele mai harnice şi capa
bile ale generaţiilor de absolvenţi. Numărul şi capacitatea profesional
intelectuală a românilor studenţi a facilitat, mai ales din a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea, apariţia \Şi dezvoltarea unei vii mişcări de 
idei, revoluţionare şi naţionale deopotrivă, în pofida măsuri'lor dure 
luate de autorităţile politice ale vremii, de conducerea Academiei, sol
date uneori cu pedepse pînă la exmatricularea liderilor mişcării naţio
nale a studenţilor români (cazul studentului Lucian Bolcaş, exmatri:::u
lat în anul universitar 1898-1899). Cu toate acestea, din rîndurile foşti-

1 Istoria României, vol. II, Ed. Acad. R.P.R., Bucureşti, 1962, p. 697; N. Lungu, 
Din istoria cercetării astronomice în oraşul Oradea, în Lucrări ştiinţifice, Oradea, 
1968, p. 55-59. 

~ I o n Lu n g u, Şcoala ardeleană, Ed. Minerva, Bucureşti, 1978, p. 124-125 şi 
passim; Doina Oprea n, Lucrări iluministe în Biblioteca Episcopiei române din 
Oradea, în Lucrări ştiinţifice, seria B, Oradea, 1976, p. 21-28. 

3 Sever D u mi t r a ş cu, Tradiţii ale şcolii superioare orădene, în Revista 
învăţămîntului superior, nr. 8/1968, p. 72-76. 

• Victor V. Grecu, Institutul Pedagogic Oradea 1963-1973. Monografie, 
Oradea, 1973, p. 18-19. 
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lor studenţi orădeni se Yo1· ridica personalităţi culturale şi politice ale 
naţiunii noastre ca Alexandru Roman, Iosif Roman. Em,:muil Gojdu, 
Gh. Pop de Băseşti, Aurel Lazăr. Nicolae Zigrc. Mihai Veliciu şi ,1lţii, cure 
vo1· avea un rol important în apropierea, pregătirea şi înfăptuirea actu
lui Unirii de la 1918. 

In România întregită Facultatea de drept din Oradea îşi conlinu:1 
existenţa timp de încă cincisprezece ani, cunoscînd o evoluţie ascendent:1. 
Trebuie subliniate măcar două realităţi care au caracterizat c1ctidLlte>a 
ei în această perioadă, realităţi care se încadrează perfect în prevederile 
,,Hotărîrii" de la Alba Iulia, document care. la rîndu-i, sintetiza tradiţiile 
sănătoase ale românilor în relaţiile pe care le-c1u înţeles să le cultive 
cu grupurile etnice de alt neam, cu care convieţuiau pe c1celaşi teritoriu 
al vechii Dacii încă din zorii evului mediu. ln întreaga perioadă a exis
tenţei interbelice a Facultăţii de drept, alături de studenţii români în
tilnim şi studenţi - cetăţeni români - de origine maghiară şi evre
iască. Profesorii maghiari ai Facultăţii dinainte de 1918, recunoscînd sta
tul român şi depunîndu-i jurămîntul de loialitate în calitate de slujitori 
ai acestuia, vor continua să predea, în limba română, la ,catedre. de
ţinfod chiar funcţii de conducere pe linie administrati\·ă. Lor li se Yor 
adăuga şi o serie de profesori români, reuşind eu toţii să ridice prestigiul 
profesional al instituţiei. Iată o ambianţă culturală şi colegială care 
explică succesele didactice şi ştiinţifice ale Facultăţii în această perioadă, 
garanţie a unei creşteri valorice şi cantitaUve a acestora pentru viitor. 

Intr-un moment dnd se părea că greutăţile financiar-economice ale 
ţării începeau să se atenueze după puternica criză economică de sub
consum a anilor 1929---'1933, în anu'l 1934 Facultatea de drept din Ora
dea este lichidată. A fost un şoc dureros pentru toţi oamenii de cultură, 
pentru adevăratele personalităţi politice, localnici sau de recunoscută 
suprafaţă naţională - dispariţia acestei facultăţi politice din vestul Ro
mâniei, într-un moment cînd propaganda revizionistă intra într-o nouă 
fază de recrudescenţă, ce trebuia contracarată. 

Care au fost cauzele care au dus la acest deznodămînt o focultate 
cu ,profil politic, cu rezultate didactice şi ştiinţifice notabile, care dis
punea de specialişti5 deja afirmaţi, capabili să dovedească, juridic şi isto
ric, drepturile noastre legitime asupra Transilvaniei? 

în primul rînd, interesele unor profesori ai Facultăţii, cu ,greutate în 
conducerea ei, care doreau ,să ajungă titulari la Universitatea din Cluj, 

ş Am aminti aici doar două numP: profesorii Eugeniu Speranţia şi George 
Sofronie. Mai tirziu, G. Sofronie publică două importante studii în care valorifică 
multe din ideile de cercetare ştiinţifică ce îl preocupau încă pe cînd activa la Ora
dea. Este vorba de: Frontiere et nation en droit international {Frontieră şi naţiune 
în dreptul internaţional), Ed. Centrul de studii şi cercetări privitoare la Transilva
nia, Sibiu, 1944, 114 p.; Les antecedents diplomatiques de l'Acte de Vienne (Du 
30 Aout 1940) {Antecedentele diplomatice ale Dictatului de la Viena - de 1,a 30 Au
gust 1940), Ed. Centrul de Studii şi cercetări privitoare la Transilvania, Sibiu, 1945, 
55 p. Ambele lucrări au apărut în Biblioteca Rerum Transsilvaniae, numerele IX 
respectiv XV. 
20 - Crisla - 1980 
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punîndu-şi interesele personale deasupra celor naţionale. TotodatCt, 
cadrele didactice strîns legate de Bihor, în general de vestul şi nord
vestul ţării, LSe pare că nu ,au avut forţa şi relaţii1le necesare pentru a 
contracara acţiunea colegilor doritori a foce carieră în principalul c-en·.1u 
universitar al Transilvaniei. 

ln al doilea rînd, forurile politice locale ca şi guvernul liberal con
dus de Gheorghe Tăh\răscu, ,, ... necunoscînd trecutul şi rostul acestei 
instituţii ... "li, au preferat să-şi apere alte interese, socotind că disp;:
rriţia unui centru universitar cu 800 de studenţi şi 13 cadre didactice 
va fi compensată de întărirea şi dezvoltarea Facultăţii de drept a Univer -
~ităţii din Cluj. Gravă scăpare politică, cu atît mai mult cu cit Nic-oL!e 
Iorga pe cînd era prim-ministru (aprilie 1931 - iunie 19:32). într-un 
moment de apogeu ul crizei economice, ,, ... înţelegînd rolul pe care-l 
putea a,·ea în acea mai'gine de ţară o instituţie de învă1ămînt superior, 
a luat unele măsuri care ,favorizau existenţa şi funcţionarea facultăţii 
noastre".î Savantul istoric dăduse politicienilor un exemplu pilduitor, 
în sensul că pentru ridicarea culturii şi apărarea intereselor naţio1,ale 
- statul, chiar şi atunci cînd se află în jenă financiară - economiu·1. 
trebuie să păstreze ceea ce s-a creat cu pasiune şi trudă de-a lungul 
anilor, făcînd o redistribuire a sarcinilor, pentru a preîntîmpina. peste 
ani, o reluare a eforturilor trecute şi în parte pierdute. Se vede însa că 
semnificaţia gestului lui N. Iorga, rezultat al unei perfecte cunoaşteri a 
istoriei evoluţiei tuturor provinciilor româneşti, a scăp3t oamenilor po
litici mai tineri din Capitală. 

Dispariţia studenţilor şi a atmosferei universitare de pe străzile şi 
din viaţa culturală a Oradiei va fi in parte LSimţită. Cei care le-au c'.1-

noscut şi apreciat, care aveau o structură sufletească optimistă în pri
mul rînd - nu puteau să nu afirme în scris, la 1937, idei ca acestea: 
,,Intelectualii din Crişana cred în organizarea la Oradea a unei Unin1 r
sităţi complete, cind va veni la cîrma ţării un guvern adevărat, nc11io
nal şi românesc ... Cit pentru viitor, dorinţa tuturor românilor de bine, 
este ca la Oradea ·să se înfiinţeze o universitate completă, ale cărei )~1-

mini să străbată întreaga graniţă de vest a României".8 

• 
1n afirmarea plenară a unei naţiuni, de-a lungul istoriei sale, pute'11 

sesiza naşterea, formarea şi perindarea la conducere a unui şir de ge:1t>
raţii de oameni politici. Fiecare dintre aceste generaţii moşteneşte o 
experienţă şi o tradiţie Ide la cele precedente, după cum la rîndu-i. în 
măsura în •care este capabilă şi se respectă, aduce elemente inedit.e 
in mecanismul conducerii. Astfel, treptat, constatăm un proces de per-

8 Petre Dej eu, Instituţiile culturale din municipiul Oradea şi judeţul Bi
hor, Oradea, 1937, p. 250, apud V .. V. G recu, o. c., p. 20. 

7 Eugen i u Sper an ţi a, Figuri universitare, Ed. Tineretului, Bucureşti, I9ti7, 
p. 114. Gestul istoricului are loc in 1931. 

H pe t re D e j e u, o. c., p. 268, apud V. V. G recu, o. c., p. 18, 21. 
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fecţionare şi consolidarea tuturor verigilor societăţii, de la cele din dome
niul vieţii economice, 'la cele din domeniul suprastructurii. În măsura în 
care conducătorii acestor generaţii de oameni politici provin din rîndu
rile maselor populare, sînt strîns legaţi şi se identifică cu idealurile aces
tora, generaţia re~pectivă are şansa de a realiza fapte deosebite - ca 
număr şi substanţă, de a fi mai multă vreme 'În fruntea naţiunii - dînd 
dovadă de vigoare şi creativitate. După unii specialişti, această lege a 
istoriei se poate numi „ teoria generaţiilor" .9 

Astfel văzute lucrurile, încă de la sfîrşitul deceniului şase - în
ceputul deceniului şapte al secolului nostru se impune treptat o nouă 
generaţie de oameni politici, care va prelua destinele ţării din mîinile 
generaţiei comuniste născute în primii ani ai secolului XX. Este „gene
raţia Nicolae Ceauşescu" al cărei dinamic reprezentant devine primul 
bărbat al partidului şi statului nostru în primăvara anului 1965. 

Din 1965 noţiuni ca „independenţă", ,,suveranitate", ,,fiinţa naţio
nală" - devin argumentele unor opţiuni, legitimarea unor demersuri de 
cea mai stringentă actualitate istorică. Naţiunea noastră poate să-şi ~;_'ir
bătorească toţi eroii, să le cunoască suferinţele trecute, pentru a le pu
tea da recunoştinţa celor de astăzi. Naţiunea noastră poate să cînte 
„Hora Unirii", ,,Marşul lui Iancu", ,,Deşteaptă-te române", pentru ca 
,,Tricolorul" să ne devină imn naţional. A-ceastă dintotdeauna şi adeY,1-
rată faţă a istoriei noastre trecute a putut fi văzută, de unii pentru 
prima dată, sau revăzută, de alţii mai vîrstnici, pentru că NicoL1e 
Ceauşescu a fost „întîiul pelerin comunist la mormintele strămoşilor 
noştri" 10 , redeschizind drumuri- şi cărări năpădite, la un moment dat. 
de ianba uitării 11 • 

Preludii ale îndrăznelii, hotărîrii, demnităţii şi regăsirii de sine a 
naţiunii noastre socialiste, manifestate din plin după 1965, le putem 
sesiza încă cu cîţiva ani înainte de sancţionarea lor prin piatra de nou 
hotar de veac a alegerii tovarăşului Nicolae Ceauşescu în fruntea pmti
dului nostru. Cum intre preludiile şi derularea mai apoi debordantă a 
unui eveniment istoric există întotdeauna o 1strînsă şi logică legătură 
- credem, cu certitudine, că istoria a cel puţin 6-7 ani de dinainte de 
1965 se află dirijată şi clădită tot mai mult pe ideile noii generaţii de 
comunişti condusă de tovarăşul Nicolae Ceauşescu. Generaţia mai veche 
de comunişti români simţea nevoia unei infuzii de idei noi, putere şi 
metode de muncă adecvate evoluţiei interne a societăţii noastre ca ~i 
a vieţii internaţi-anale. Noua generaţie Ide comunişti români, condusă de 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, ise simţea capabi'lă, din toate punctele de 
vedere, să suplinească capacitatea de muncă şi ansamblul ideatic 111 

9 I o an Lup a ş, Trei generaţiuni în politica românească din Ardeal, Bucu
reşti, 1926, p. 7. 

10 pa u 1 Anghel, Dreptul de a avea o istorie, în „Flacăra", nr. 48-49, 23 
noiembrie 1974. 

11 Mihai Dr e cin, Iubitor al trecutului istoric, făuritor al istoriei prezente, 
în „Crişana" - Oradea, 26 ianuarie 1978, p. 5 .. 

20• 
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regres al generaţiei vîrstnice, să impun[1 idei, ritmuri şi perspective noi, 
di:1J.mice, largi, comuniste. 

ln această atmos.f eră premergătoare anului 1965, în toamna anu
lui 1963, pe baza hotărîrii conducerii superioare de partid şi de stat, la 
Oradea se reînnoadă tradiţia şcolii superioare prin înfiinţ.area Institu
t ului pedagogic de 3 ani, pentru început cu fa12u1Lăţile de filologie şi ma
tematică-fizicu. 

Din mrnl 1mircrsitar 1964/1965 se înfiinţează Facultatea de istorie
~JC<,gra)ic care în primul an de învăţămînt va cuprinde 40 de studenţi 
la cursurile de zi şi 50 de studenţi la cursurile fără frecvenţă. Pînă în 
1968 un singur decanat conducea atit facultatea de istorie-geografie cît 
:;;i cea de educaţie fizică, ambele înfiinţate deodată. Din 1968 istoria-geo
g1·a[ia se constituie într-o facultate independentă, pentru ca în 1973 să 
.---e trcmsfonne în ,,Secţia de istorie-geografie a Facultăţii de învăţă.mint 
pedu.gogic Oradea". Are cifră de şcolarizare anuală pînă în anul uni
versitnr 197 4/1975, pentru ca din anul universitar următor să aibe cifră 
ci::- Ş"olarizare din doi în doi ani, în alternanţă cu secţia similară a Insti
ti..,t ului din Suceava. În 1977, prin reorganizarea învăţămînlului, s-a pre
\ cizul intrarea în lichidare a secţiei, astfel că în anul universitar 
1978/1979 se încheie şcolarizarea ultimei promoţii de studenţi la cursu
rile de zi, după ce în 1971 s-a sistat admiterea la cursurile fără frec
venţă, ultima promoţie -nbsolvind în anul 1974/1'975. 

Colectivul de istorie a făcut parte din Catedra de istorie-geografie 
î:1 anii 1964/1965 şi 1971/1977 •condusă de decanul facultăţii, geograful 
prof. univ. dr. Ignatie O. Berindei. Intre anii universitari 1965/1966 -
1970/1971 istoricii sînt constituiţi !Într-o catedră aparte condusă de 
lector uni\'. Hadrian Daicoviciu (1965-1966) şi lector univ. Margareta 
Danciu (1966-1971). 1Din anul universitar 1977/1978 colectivul de istorie 
face parte din Catedra de educaţie fizică. 

Un rol important în formarea şi consilidarea Catedrei de istorie, 
ca şi a Catedrei de geo.grafie, in tforui a întregului Institut din Oradea 
în primii săi ani de activitate, 1-a avut conducere.a Univensităţii din 
Cluj, personal rectorii acad. prof. Constantin Daicoviciu şi acad. prof. 
Ştefan Pascu. Primele cadre didactice care au predat disciplinele de 
istorie, au organizat şi condus Catedra noastră, au provenit de '1a Univer
:;;itatea din Cluj. Unele au predat doar pe parcursul unuia sau a doi ani 
universitari (Liviu Botezan - 1965-1966, disciplinele de istorie mo
dernă; Hadrian Daicoviciu - 1964-1966, disciplinele de istorie veche) 
pină cind s-au .format cadre didactice locale; altele au predat mai mulţi 
ani. înscriindu-şi :statornic numele în activitatea Institutului şi în cerce
tarea ştiinţifică legată de Bihor şi vestul României {Margareta Danciu, 
Jon Bratu). 1n fine, cu o singură excepţie (Heana Şuta), toate cadrele 
cli<laclice care au activat în cadrul Catedrei de istorie, fie ei mai vîrst
nici - proveniţi din fovăţămintul '1iceal bihorean (Ioan Puşcaş, Sabin 
Ciurdăreanu, Petru Bona), fie tineri - veniţi direct de pe băncile uni
\·er.;ităţii ca preparatori '(Sever Dumitraşcu, Teodor Pavel, Mihai Dre-
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cin) - sînt absolvenţi ai Facultăţii de istorie a Universităţii ,.Babe0-
Bolyai" din Cluj-Napoca. Legăturile ştiinţifice şi colegiale cu foştii noştri 
dascăli din Cluj vor fi ampli.ficate de fa an la an, pe •calea perfecţionarii 
prin doctorat la Universitatea din Cluj, prin participări la sesiunile 
ştiinţifice anuale ale Institutului din Oradea, prin publicarea de stud:i 
în anuarele ştiinţifice de specialitate din Oradea şi Cluj, prin perf ecţio
nări periodice pe lingă profesorii clujeni. Toate acestea explică puter
nica amprentă pe care „şcoala de istorie" de la Cluj şi-a pus-o asuprn 
activităţii Catedrei de istorie din Oradea, atît în domeniul obligaţiilrJr 
didartice cit şi al muncii ştiinţifice, caracterizată prin exigenţă şi pro
bitate ştiinţifică, c1tmosferă academică, permanentă ambiţie de m1to
depăşire profesională. 

Pentru ca bilc1nţul activităţii Catedrei de istorie să reiasă cît meii 
exact şi să poată convinge, vom da cîte o scurtă caracterizare, didac
tică şi ştiinţifică, a activităţii desfăşurate de cadrele didactice de bazei 
care s-au perindat la c.:i.tedră 'În cei cincisprezece ani în discuţie. 

Sever Dumitraşcu, lector dr., cadru didactic între anii 1964--197 7, 
pînă ce ultima promoţie încheie anul I de studii. Predă, din 19GG, curc,u
rile de istorie veche universală şi istorie veche a României. Din 1972 
director al Muzeului „Ţării Crişurilor" din Oradea cu rezervarea pos
tului la catedră. 

Doctorand al acad. prof. C. Daicoviciu, iar după moartea savantului 
clujean - al prof. univ. dr. doc. Dumitru Berciu de li1 Universitatea din 
Bucureşti. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1977, este: .. Teritoriul 
dacilor liberi din vestul şi nord-vestul României în vremea Daciei ro
mane". Perioada de doctorantură: 1968-1972. 

Specialist în istoria veche a României. A efectuat cercetări arheo
logice consacrate civilizaţiei dacice din partea de nord-vest a ţării1 2 , pre
cum şi civilizaţiei formaţiunilor prestatale prefeudale româneşti din ace
eaşi zonă. 

Litografiază cursul universitar: ,,Dacia preromană", Orndec1, 1970, 
228 p. 

Publică în volum lucrările: Aşezarea dacilor liberi de la Medieşul 
Aurit, Oradea, 63 p.+22 planşe (în colaborare cu T. Bader); Tezau
rul de la Tăuteni-Bihor, Oradea, 1973, 123 p.+70 plunşe; Cetatea da
cică de la Marca, Editura Muzeului de istorie şi artă Zalău, (Clluj), 197~. 
37 p. + 25 planşe + 30 figuri (în colaborare icu V. Lucăcel); V. Pârvan. 
Românii în cronica notarului Anonym al regelui Bela, Oradea, 1977, 
46 p. + 5 p. postfaţa; Ceramica românească descoperită în Crişana (sec. 
VIII-XI), Oradea, 1978, 61. p. 

Publică 65 de studii şi articole în di.'ferite reviste de specialitate şi 
volume omagiale din ţară 1(Aliba-Iulia, Arad, Bacău, Bucureşti, Cluj, Deva, 
Oradea, Reşiţa, Satu-Mare) şi străinătate (în „Vychodoslo,vemsky Pravek", 

12 Enciclopedia istoriografiei româneşti, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucu
reşti, 1978, p. 133. 
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2, Kosice, 1971 - R. S. Cehoslovacia; în „Rumanian Studies", III, Ur
bana-Illinois, S.U.A.). 

Comunicări ţ.inute la congrese internaţionale: Les Daces libres de 
Crişana (II-ieme--IV-icmc siecle notre ere), la al II-iea Congres Interna
ţional de Tracologie, ;:3--8 septembrie 1976, Bucureşti; Les Daces libres de 
l'ouest ,et de no1·d-ouest de l,a Roumanie (II-ieme-IV-ieme siecle n.e.), 
la al IX-lea Congres Internaţional de ştiinţe Pre şi Protoistorice, 13-18 
septembrie, 197!i, Nisa, Franţa. 

Documentări în străinătate: R. P. Polonă, 1971. 
Ion Bratu, lector, cadru didactic intre anii 1964-1977. Predă. de 

la început, cursuri'le de istorie medie universală şi istoria medie a Homâ
n ici. Din 1977 redevine cadru didactic al Facultăţii de istorie-filozofie 
a UniversiUî.ţii din Cluj-Napoca. Doctorand al acad. prof. Ştefan Pascu. 
Titlul tezei de doctorat: ,,Izvoarele narative române.şti ale răscoulei lui 
Horea". 

Specialist în istoria medie a României. A publicat studii şi docu
mente inedi,te referitoare [a ;răscoalla ţărănească din 1784. Efectuează 
primele cercetări, publicate în parte, asupra realităţilor social--economice 
din Bihor în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 

Litografiază cursul universitar: ,,Istoria medie a României. Fasci
cob I. Feudalismul timpuriu", Oradea, 1967, 114 p. 

Lucrări în volum: Colaborator la „Bibliografia istorică a României, 
I. 1!144-1969", Ed. Acad. R.S.R., Bucur~ti, 1970, 377 p. 

Publică 21 de studii şi articole :în reviste de specialitate şi volume 
0:1,J.giale din Oradea. 

Ileana Şuta, lector dr., cadru didactic între anii 1964-1979. A se
minarizat la disciplinele de istorie medie, a predat cursurile de metodică 
a predării istoriei, istorie medie universală şi a României, iar în ultimii 
trei ani cursurile de istorie modernă universală şi a României. 

Doctorandă a prof. univ. dr. doc. Ion lona'?CU de la Universitatea 
din Bucureşti a cărei absolventă este. Titlul tezei de doctorat, susţinută 
în 1977, este: ,,Economia agrară pe domeniile Oradea şi Beiuş ale Epi
scopiei romano-catolice în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea". 
Perioada de doctorantură: 1971-1977. 

Specialist în istoria medie a României. Cercetările at'hivistice efec
tuate pină acum îmbrăţişează domeniul istoriei economiei agrare din 
Bihor pentru a doua jumătate a secolului al XVIII-iea. 

Publică 9 studii şi articole, toate în anuarul ştiinţific al Institutu
lui din Oradea. 

Ion Puşcaş, lector, cadru didactic îintre anii 1966-1968. Predă cursu
rile de istorie modernă universală şi a României. Din 1968 director a'l 
Filialei Oradea a Arhivelor Statului, în 1971 este avansat în conduce
rea Direcţiei Generale a Arhivelor Statului din Bucureşti. 

A publicat mai ales după 1968, singur sau în colaiborare cu I. Bratu, 
I. Popovid şi V. Maxim, cîteva studii referitoare la unele aspecte de is
torie locală din perioadele medie, modernă şi contemporană. 
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Teodor Pavel, lector, dr., cadru didactic între anii 1964-1974. Din 
1968 predă cursurile de istorie modernă univernală şi a României. În 
1974 se transferă la Facultatea de istorie-filologie din Sibiu unde ast[tzi 
este conferenţiar universitar, şeful Catedrei de istorie-ştiinţe sociale. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Mihail Dan de la Universitatea 
din Cluj. Titlul tezei de doctorat, susţinută în 1974, este: ,,Contribuţii 
la istoria învăţămîntului românesc din nord-vestul Transilvaniei. Inv[1-
tămîntul primar în anii 1848-1868". Perioada de doctorantură: 1968-
1974. 

Specialist în istoria modernă a României. Işi îndreaptă utenţia spre 
<"ercetarea istoriei învăţămîntului din nord-vestul României între anii 
1848-1867, lupta românilor bihoreni pentru drepturi politice şi naţio
nale în epoca modernă13 . Publică şi cîteva articole de istorie contempo
rană. 

Colaborator la Biographisches Lexikon zur Geschichte Sudosteuro
pas, editat de „Slidosteuropaforschung der Universităt Mlinchen". 

Publică 35 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară 
(Alba-Iulia, Bucureşti, Cluj, Oradea, Reşiţa) şi \·olume omagiale din 
Oradea. 

Specializări în străinătate: R. F. a Germaniei, în perioada iunie 
1972~iulie 1973, cu o bursă D.A.A.D. la „Seminar fiir Geschichte Ost 
unei Slidosteuropas" de pe lingă Universitatea din Munchen. 

Documentări în străinătate: R. P. Ungară, 1971. 
Petru Bona, asistent dr., cadru didactic între anii 1973-1976. A se

minarizat la disciplinele de istorie modernă şi contemporană, universală 
~i a României, iar în anul universitar 1975-1976 predă disciplinele de 
istorie modernă. Din 1976 director al Muzeului judeţean de etnografie 
~i istorie locală Caransebeş. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Mihail Dan. Titlul tezei de do 0
-

torat, :susţinută în 1975, este: ,,Domeniul Tinca al Episcopiei romano-ca
tolice din Oradea între anii 1800-1848". Perioada de doctorantură: 
1971-1975. 

Specialist în istoria modernă a României. Cercetările vizează dome
niul relaţiilor agrare din Bihor [n perioada de trecere de la economia 
feudală la cea capitalistă. S-a ocupat şi de istoria începuturilor mişcării 
muncitoreşti din Oradea pînă la 1914. 

Publică 5 studii în reviste de specialitate din Cluj şi Oradea. 
Documentări în străinătate: ,R. P. Ungară, 1976. 
Margareta Danciu, lector, cadru didactic între anii 1966-1971. 

Predă cursurile de istorie contemporană universală şi istoria contempo
rană a României. Se pensionează în 1971. 

Specialistă în istoria modernă şi contemporană a României. A efec
tuat cercetări şi a publicat aspecte din istoria Oradiei şi Bihorului la 
1918, 1940 şi 1944---'1947. 

13 Ibidem, p. 255. 
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Jlublicâ 10 studii şi articole în revistele de specialitate din Cluj şi 
Oradea şi în volume omagiale din Oradea. 

Mihai Drecin, lector dr., cadru didactic între anii 1968-19,9. A 
seminarizat 1a disciplinele de istorie veche, modernă şi contemporanu 
universală şi a României. Din 1971 predă cursurile de istorie contempo
rană universală şi a României, precum şi cursul de istorie a mişcarii 
muncitoreşti şi a P.C.R. 

Doctorand al prof. univ. dr. doc. Mihail Dan, iar după moarte,1 re
gretatului profesor - al prof. univ. dr. Iosif Kovacs. Titlul tezei de 
doctornt. susţinută în 1978, este: ,,Monografia Băncii <Albina> din Si
biu ·(1872-1918)". Perioada de doctorantură: 1971-1977. 

Specialist in istoria modernă şi contemporană a României. Studiază 
problemele financiar_;bancare din Transilvania de pînă la 1918, urmă
rind, în egală măsură, aspecte ale istoriei mişcării muncitoreşti din zo
nele Arad şi Bihor14• 

Publică 26 de studii şi articole în reviste de specialitate din ţară 
(Braşov, Bucureşti, Caransebeş, Cluj, Oradea, Sibiu, Timişoara) şi în \·o
lumc omagiale editate la Arad şi Oradea. 

Sabin Ciurdăreanu, lector suplinitor, cadru didactic între anii 1965-
1968. Apreciat profesor al Liceului „Em. Gojdu" din Oradea, cu o te
meinică experienţă în munca cu elevii, va preda cursul de metodicf1 a 
predării istoriei. 

Acumulările rezultate din studiu şi cercetarea ştiinţifică trebuiau. 
pentru o reală împlinire universitară, să vadă lwnina tiparului într-o 
publicaţie a Institutului, importantă cale de intrare a tinerelor cadre 
didactice în circuitul ştiinţific al ţării, în vederea maturizării 'lor şi a 
ridicării prestigiului Institutului. 

în anul 1967 apare primul număr al anuarului .,Lucrări ştiinţifice·". 
editat de Institutul din Oradea. Raportat la paginaţia totală, fiecare HJ

Jum rezervă un spaţiu substanţial pentru studii de istorie15. ln cele 10 
volume apărute pînă în 197816 s-au publicat 100 studii de istorie care 
acoperă 1 024 pagini tipărite. Dinitre acesttea 17 studii se referă la epoca 
veche a istoriei ţării noastre, 31 1a epoca medie, 36 la epoca modernă 
şi 14 la epoca contemporană. Studiile au în vedere în special isto!·ia Bi
horului şi a vestului României (Arad, Sătmar, Sălaj şi Maramureş) [6-!]. 
în general istoria Transilvaniei [restul], urmărind atît probleme social
economice, cit şi politice sau de istorie culturală. Secretari de redacţie 

14 Ibidem, p. 132. 
15 1967 (din 418 p. - 86 p. pentru istoric), 1968 (383-77), 1969 (539-105). 1970 

(416-137). 1971 (276-155), 1972 (212-130), 1973 (fascicol cu studii numai de istoric 
- 155), 1974 (204-50), 1975-1976 (284-48), 1977 (423-81), (volum pregătit pentru 
tipar şi care cuprinde 8 studii, dintre care 1 de istorie veche, 2 de medie, 1 de mo
dernă, 4 de contemporană). 

rn Precizăm că numai o singură dată apare un volum pe doi ani consecutivi 
(1975-1976), în restul anilor revista avînd un regim de apariţie propriu anuarelor 
ştiinţifice. 
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ai volwnului (1967, 1968) sau seriei în care au ,upărut studiHe de istorie 
(seria B în anii 1969, 1970, ,1974, 1975-1976, 1977, 1978; seria istorie
ştiinţe sodale-pedagogie - în anii 1971 şi 1972; seria istorie în 197:1) 
uu fost: Zaharia Mucovei :(1967-1970), Ion Bratu (1971-1973), Mihai 
Drecin (1974-1978). Printre semnatarii de studii şi articole se numCm\ 
în primul rînd cercetători bihoreni dar şi colaboratori din centrul uni
Yersitar Cluj-Napoca. Amintim pe: P. Bona, L. Botezan, I. Bratu, A. Broi
naş, S. Dumitraşcu, M. Dan, M. Danciu, M. Drecin, I. Emodi. V. Fuur, 
V. V. Grecu, A. Ilea, V. Maxim, B. Mihoc, O. Nazadt, Şt. Pascu, T. Pc1vel, 
I. Popovici, D. Prodan, I. Puşcaş, S. Retegan, M. Ştirban, I. Şuta şi alţii. 
Fascicola de istorie a revistei a fost bine primită de critica de speciali-
tatei., colectivul de redacţie străduindu-se să ţină cont de sugestiile formu
late _de recenzenţi, să îmbunătăţească repartiţiu studiilor pe perioude isto
rice, să ridice exigenţa faţă de conţinut şi condiţiile grafice de apariţie. 
După cîte cunoaştem, revista noastră este singura revistă din tinerele 
centre universitare apărute în jurul anilor 1962-1963, inclusiv a focul
tCiţilor de istorie-geografie, care şi-a asigurat o apariţie ritmicii fiind 
c1cum la al 11-lea volum. 

Anii 1970-1974 pot fi consideraţi ca o primă perioadă de impunere 
a Institutului din Oradea în peisajul învăţămîntului universitar româ
nesc. Desigur în limitele forţelor ce i le ofereau o existenţă şi o muncă 
de numai un deceniu, trăită şi depusă •cu energie şi ambiţie. Faptul re
iese şi din activitatea Facultăţii de istorie-geografie, capabilă să-şi scoată 
în 1971 o revistă proprie ce va c1părea paralel cu mai vechiul deja -anuar 
al Institutului. 

,,Crisia" 18, al c~1rei adevărat ctitor a fost lectorul univ. Sever Dumi
traşcu, şi-a dorit de la început să pună omul, cu întreaga lui existenţă 
istorică, în contextul mediului în care a apărut şi dezvoltat. Deci, noua 
revistă dorea să realizeze o cercetare interdisciplinară de isto-rie şi geo
grnfie, în primul rînd necesară şi doar apoi explicabilă printr-un astfel 
de curent de cercetare tot mai apreciat în lumea ştiinţifică europeană. 

Primul număr apărut în 1971, cuprinde cîte trei studii de istorie şi 
geografie, însumînd numai 66 pagini, abordînd aspecte din problematica 
vestului şi nord-vestului Transilvaniei, pînă spre Maramureş, Sălaj şi 
Cîmpia Aradului. Din sumar dorim să reţinem, pentru semnificaţia lor 
deosebită - veritabile îndemnuri, sugerare de direcţii pentru fixarea 
căilor de cercetare şi a profilului de viitor al revistei, sprijin moral la 
început de drum - prezenţa unui studiu al academicianului Vintilă Mi
hăilescu, decanul de vîrstă şi unul dintre cei mai mari ,geografi ai ţării, 
şi „Cuvîntul înainte" semnat de savantul istoric acad. prof. Constantin 

17 Vezi recenzia din Revista de istorie, Bucureşti, tom. 30, 8/1977, p. 1572-1573 
111 Colectivul de redacţie era format din: conf. univ. dr. Al. Săndu1'ache - rec

torul Institutului, conf. univ. d!". I. O. Berindei - decanul Facultăţii, lector E. Deli
man, lector M. Danciu, asiste/J'lt FI. Benţe, asistent M. Drecin, lector U. Binder, lec
tor S. Dumitraşcu - redactor responsabil, cartograf - N. Zaha. Din 1973 anuarul 
Crisia este editat de Muzeul Ţării Crişurilor. 
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Daicoviciu. Vintilă Mihăilescu îşi încheia studiul astfel: ,, ... Am amintit 
aici de aceste lucruri cu gîndul că, între tinerii noştri geografi şi, în pri
mul rînd cei de la Cluj, Oradea, Arad sau Sibiu - nerobiţi de o specia
lizare excesivă - se vor găsi unii care să se ocupe şi de astfel de pro
bleme . .. de geografie istorică". Constantin Daicoviciu saluta astfel apa
riţia noii publicaţii de istorie şi geografie în extremitatea vestică a spa
ţiului etnografico-demografic românesc: ,, ... Pe Cîmpia plină de variate 
şi bogate roade a celor < Trei Crişuri> îşi împlîntă viguros răcllicinile 
un nou pom; al culturii şi ştiinţei, sădit de dascălii tineri ai Facultăţii 
de istorie şi geografie din cadrul < Institutului Pedagogic de trei ani>, 
de la Oradea, creaţia proaspătă a României noi, socialiste . . . purtînd 
semnificativul nume < Crisia > ... Succesul strălucit pe care-l urez pu
blicaţiei cu toată încrederea - va constitui pentru vrednicii reda(;tori 
şi colaboratori ai ei cea mai vrednică satisfacţie şi cea mai scumpă răs
plată. Căci voi, dragi tovarăşi, prin strădaniile voastre întărit i temeliile 
şi sprijiniţi înălţarea patriei şi naţiunii noastre socialiste!" 

Volumul pe 1972 (213 p.) cuprinde 16 studii de istora,~ veche, comu
nicate în cadrul simpozionului „Dacii, istoria şi civilizaţia lor" (Ora
dea, 2--4 octombrie 1971), organizat de Catedra de istorie cu participc1-
rea unor cercetători de prestigiu din întreaga ţară. Apărut în foarte bune 
condiţii grafice, volumul încheia în aceeaşi notă de succes organizarea 
şi desfăşurarea simpozionului pe care acelaşi entuziast acad. prof. C. Dai
coviciu îl vedea ca ,, ... un prim pas spre organizarea unui colecviu in
ternaţional închinat dacilor, istoriei şi civilizaţiei lor". 

A treia dimensiune a activităţii cadrelor didactice .de la Catedra de 
istorie, datorită însăşi atributelor disciplinei pe care o ·slujeau, pe lingă 
dimensiunile de educator şi cercetător ştiinţific - a fost, în permanenţă, 
cea de activist de partid. Nu s-a organizat nici un simpozion sau o se
~iune de comunicări ştiinţifice la nivelul municipiu'lui Oradea sau a ju
deţului Bihor la cme 1să nu participe membrii Catedrei de istorie19. Ei 

19 Amintim cîleva simpozioane şi sesiuni ştiinţifice la care au participat mem
brii Catedrei de istorie: Sesiunea ştiinţifică (Ses. ştiinţ.) în cinstea a 50 de ani de la 
desăvîrşirea statului naţional unitar român - Oradea. 24 XI 1968: Ses. de referate 
consacrate celei de a XXV-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist -
Oradea. 30-31 mai 1969; Ses. ştiinţ. prilejuită de Semicentenarul Liceului ,.Em. 
Gojdu" - Oradea. XI 1969; Simpozionul (Simp.) Centenarul naşterii lui V. I. Lenin 
- Oradea, 28 III 1970; Ses. de referate şi comunicări dedicată Semicentenarului P.C.R. 
- Oradea, 6-7 IV 1971; Ses. de comunicări „Organizaţia judeţeană a U.T.C. în viaţa 
;;ocial-economică şi politică (1922-1972)" - Oradea, 4-5 Ul 1972; Ses. ştiinţ. închi
nată semicentenarului creării U.T.C. ,,Tineretul în viaţa social-politică a patriei" 
- Oradea, 15-16 IX 19'7Q; Ses. Centenar muzeal orădean - Oradea, 2-5 XI 1~2; 
Ses. de comunicări ştiinţifice „Proclamarea R.P.R. - moment istoric revoluţionar cu 
adînci semnificaţii" - Oradea, 16 XII 1972; Ses. comemorativă „125 de ani de la re
voluţia din 1848" - Oradea, 12 V 1973"; Simp. - ,,50 de ani de la moartea lui P. 
Cosma" - Beiuş, 28 X 1973; Ses. de comunicări şi referate „Trei decenii de afirmare 
a judeţului Bihor pe coordonatele socialismului" - Oradea, 12-13 VII 1974; Simp. 
,,50 de ani de la inaugurarea Căminului Muncitoresc (Clubul Constructorul)" - Ora-
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au făcuL parte din diferite colective de verificare şi control a activităţii 
politi-co-educative în .c;;coli şi întreprinderi, la oraşe şi în comunele jude
ţului; au ţinut conferinţe şi lecţii în cadrul: Cabinetului judeţean pentru 
activitatea ideologică şi politico-educativă, învăţămîntu'lui politico~ideo
logic de partid, Şcolii Interjudeţene P.C.R. Oradea; au întocmit mate
riale necesare activităţii de propagandă; au popularizat diferite momente 
<lin istoria patriei şi a P.C.R. în ,presa locală. Demn de 'SUb1iniat este şi 
lGptul că în unele dintre aceste acţiuni, mai ales din 1972 şi pînă în 
prezent, au fost antrenaţi şi studenţii facult[1ţii. In acest sens, s-au orga
nizat ,în Institut o serie de mese rotunde în cadrul Cabinetului de ştiinţe 
sociale, cu ocazia unor ·comemorări de evenimente istorice unde studenţii 
de la istorie au subliniat importanţa evenimentului şi au purtat discuţii 
pe marginea lui. In alte cazuri, sub patronajul „Comisiei pentru răspin
direa cunoştinţelor ştiinţifice şi tehnice 1

' din cadrul Comitetului de cul
tură şi educaţie socialistă Bihor s-au organizat cicluri de conferinţe în
tr-o serie de sate şi comune de pe trasee mai lungi, dinainte stabilite, 
tot cu ocazia sărbătoririi unor evenimente ca: 1 Decembrie 1918, 24 Ia
nuarie 1959, 6 Martie 1945, 1 Mai, 9 Mai 1877 şi 1945. Toate acestea consti
tuiau forme specifice profilului facultăţii noastre prin care, dascăli şi 
studenţi, se integrau în munca de C€rcetaTe şi producţie, desigur alături 
de practka pedagogică în şco'li, practica de teren pe şantiere arheolo
gice, în bibliotecile şi arhivele din Oradea, la Comitetul de cultură şi 
educaţie socialistă şi Palatul pionierilor şi şoimilor patriei. 

Incă din primul an de studii, studenţii au început să fie familiarizaţi 
cu unele noţiuni :de cercetare ştiinţifică în caidrul cercului ştiinţific stu
denţesc „Gheorghe Şincai". Cercul avea trei secţii: veche şi arheo'logie, 
medie, modernă şi contemporană. Şedinţele se desfăşurau lunar, înregis
trindu-se anual între 5-7 întîlniri de lucru, unde se citeau referate, 
recenzii de cărţi, se purtau discuţii pe marginea locurilor vizitate ,cu oca
zia excursiilor didactice efectuate. Cele mai bune lucrări erau prezentate 
în Gesiunea anuală pe Institut a cercurilor ştiinţifice studenţeşti ,şi pu
blicate în revista studenţească de cultură „Gaudeamus, Alma Mater 
Crisiensis"20 , editată de A.S.C. din Irnstitut în perioada noiembrie 1968-
mai 1973. ,In cîteva rînduri se participă cu lucrări la sesiunile ştiinţi-

dea, 21 XI 1975; Simp. ,,Biblioteca şi şcoala" - Oradea, 28-29 III 1976; Ses. ştiinţ. 
consacrată „Cent,enarului independenţei de stat a României 1877-1977" - Oradea, 
8 IV 1977; Ses. ştiinţ. consacrată aniversării a 130 de ani de la revoluţia de la 1848 
şi 30 de ani de la naţionalizarea principalelor mijloace de producţie - Oradea, 
24 VI 1978; Simp. ,,Locul şi rolul Liceului din Beiuş în contextul culturii naţionale" -
Beiuş, X, 1978. 

20 Vezi numerele: 1-2/1969, p. 35-45 (Fl. Dudaş); 11-12/1969, p. 36-38 (FI. 
Dudaş); 1/1971, p. 22-25 (Vasile Cosma); 4-5/1971, p. 3-8 (Margareta Buduran); 
1/1972, p. 3:2-36 (Constantin Popescu). Insemnări despre activitatea cercului ştiinţific 
studenţesc şi articole omagiale dedicate unor evenimente din istoria patriei, scrise 
de studenţi, vezi şi în numerele: 1/1968, p. 43-45; 2/1968, rp. 7-8; 4/1969, p. 50-51; 
1/1970, p. 7-8; 2f1970, p. 5-8; 5/1970, P,. 13-14, 21--.22; 2/1972, p. 3-5; 3/1971, p. 
5-8; 1/1973, p. 13-14. 
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fice pe ţară a cercurilor studenţeşti de istorie, lucrări bine primite, une
ori chiar premiate înaintea celor prezentate de studenţii de la marile 
universităţi ale ţării2 1 • Unii foşti LStudenţi, iniţiaţi în cercetare inc:ă de 
pe băncile facultăţii, \'Or publica, singuri sau împreună cu foştii lor das
căli, în anuarul ştiinţific al cadrelor didactice, dovadă a seriozităţii c-u 
care şi-au asimilat metodele de cercetare ştiinţifică şi a pasiunii trainice 
pentru cercetare, strecurate în suflet de „laboratorul de cercetc1re'" al 
cercului ştiinţific studenţesc. Amintim dintre aceştia pe D. Mălăiescu, 
Fl. Dudaş, E. Emodi, D. Vestale2:!, absolvenţi atît ai cursurilor de zi e:it 
şi ai celor fără frecvenţă. 

In primăvara anului 1968 s-a organizat un muzeu didactic în două 
săli, printre care işi în sala de curs „N. Iorga"'. În vitrine special amena
jate sînt expuse obiecte originale pentru epoca veche (ceramică; unel,e 
din piatră, os şi metale; podoabe; monede; olane; cărămizi cu ştampile 
ale unor unităţi militare romane etc.) rezultate din săpăturile arheologice 
efectuate de studenţi în taberele de vară. Pentru epocile medie, modernă 
şi contemporană s-au realizat fotocopii după o serie de documente in:
portante ale ,vremii, grupate apoi pe teme care reconstituie: cetăţi şi 
oraşe medievale din Ţările Române; cartea. veche românească; stampe 
cu efigiile conducătorilor răscoalei de la 1784 ·în cărţile vremii; revolu
ţia română de la 1848; unirea de la 1859; războiul de independenţă de 
la 1877-1878; unirea de la 1918; mişcarea comunistă în perioada inter
belică; viaţa, activitatea şi opera tovarăşului Nicolae Ceauşescu - pildă 
de eroism şi dragoste de ţară. Într-o vitrină aparte se află expus un im
portant tezaur feudal format din 242 piese de argint, datînd din a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea, descoperit pe Dealul Viilor din Oradea. 
care atestă strînsele legături economice ale Oradiei cu principalele centre 
comerciale ale Europei acelei vremi. Toate aceste e:x:ponate, continuu 
îmbogăţite, aduse la zi, reorganizate în expoziţia muzeală - au consti
tuit materiale didactice folosite cu ocazia dezbaterilor la unele teme de 
seminar, alături de dispozitive, filme didactice, piese din alte muzee ale 
municipiului nostru. Pe de altă parte, muzeul didactic de istorie la a 
cărui continuă îmbogăţire şi-au dat concursul fiecare generaţie de stu
denţi, adunînd piese muzeale, restaurîndu-le, făcînd fotocopii în labo
ratorul facultăţii - le-a oferit acestora ocazia asimilării unor cunoştinţe 
oricînd folosibile în amenajarea unor muzee şcolare şi cabinete de ştiinţe 
sociale. 

Conducerea Facultăţii şi a Institutului au înţeles de la început că 
cunoştinţele asimilate la cursuri şi seminarii trebuie întregite şi consoli
date prin noi date culese din practicile de teren şi diferite excursii cu 

21 Elena Bălteanu, anul III istorie-geografie, Descoperiri dacice în zona Ara
dului (sec. III î.e.n. - sec. II e.n.J, obţine locul II la Sesiunea de la Bucureşti din 
toamna anului 1969. 

22 Vezi Lucrări ştiinţifice, seria B, nr. 4/1970, p. 161-167; seria istorie-ştiinţe 
sociale-pedagogie, nr. 5/1971, p. 32-56; seria B, nn 10/1977, p. 5-7, 9-13; seria B, 
nr. 11/1978 (pregătit pentru tipar). 

https://biblioteca-digitala.ro



l\rti1·itatca de cercetare ştiintifică universitară la Oradea 317 

caracter didac:Lic. Pentru fiecare serie ,de studenţi se organiza un plan 
de practică şi excursii, eşalonat pe ani de studii, astfel incît la 1sfîrşitul 
vieţii şi activităţii de student, absolvenţii să fi parcurs principalele forme 
de relief şi zone istorico-geografice de pe cuprinsul ţării. 

Într-o asemenea ambianţă de muncă şi strădanii de perfecţionare 
a cadrelor didactice, istorici şi geogrnfF3 deopotri\·ă, Facultatea de 
btnrie-geografie a şcolarizat 626 studenţi, dintre care la cursurile de zi 
453'.!~ şi 171 la cursurile fără frecvenţă2 ;;. Facultatea noastră a ţinut con
tact cu foarte mulţi dintre absolvenţii ei. ceea ce ne-a permis să cu
no2.ştem evoluţia lor profesională ulterioară. Marea lor majoritate şi-au 
continuat studiile în cadrul facultăţilor de istorie sau geografie de la 
rn3rile unin~rsităţi din ţară, in primul rînd la Cluj, dar şi la Iaşi sau 
Bucureşti. Aproximativ 700/o dintre ei şi~au luat licenţe universitare în 
istorie, ceilalţi în geografie. în pregătirea tezelor de absolvire mulţi au 
făcut apel la ·sprijinul foştilor dascăli din Oradea, nouă ocazie de strîn
gere a unor legături colegiale ce păstrau nostalgia anilor studenţiei lor 
şi aduceau recunoaşterea tot mai viguroasei impuneri ştiinţifice a foşti
lor- dascăli. Proveniţi din aproape toate judeţele ţării şi repartizaţi aproa
pe în toate judeţele ţării, absolvenţii Facultăţii de istorie-,geografie a 
Institutului din Oradea vor păstra şi face să ai·dă şi în continuare făclia 
ştiinţei, probităţii morale şi a dragostei faţă de tinerele ,generaţii de elevi 
pe -care le educă, aşa cum au deprins şi ei de la dascălii lor încă de pe 
bă,,cile sălilor de cursuri „N. Iorga", ,,Simion Mehedinţi" sau „George 
Munteanu-Murgoci ". 

Catedra de istorie a întreţinut strînse legături pe linie didactică ,şi 
ştiinţifică cu facultăţile de profil de la Universitatea din Cluj-Napoca şi 

~3 O prezentare identică a activităţii Catedrei de geografic a Facultăţii noastre 
urmează să o facem în „Crisia", Oradea, 1981. 

i• Din cei 556 studenţi înscrişi la cursurile de zi au absolvit 455, au fost ex
matriculaţi ori s-au retras - 58, s-au transferat la secţia cursuri fără frecvenţă a 
Institutului nostru sau a altor institute din ţară - 26. Dacă ţinem seama de faptul 
câ: 15 studenţi sînt proveni\i de la Institutul pedagogic de 3 ani Cluj. în.matriculaţi 
numai pentru a susţine examenul de stat; 2 studenţi sînt înscrişi, amină frecventarea 
c•~rsurilor şi sînt din nou reînmatriculaţi după care absolvă facultatea; iar fişa ma
tricolă nr. 269 nu este completată - rezultă că în realit·ate secţia cursuri de zi a 
avut înscrişi 538 de studenţi. La acest total trebuie să raportăm numărul studenţilor 
exmatriculaţi. retraşi şi transferaţi la secţia cursuri fără frecvenţă. In acest caz pro
centul de promovabilitate, pe parcursul celor 15 ani de existenţă a Facultăţii de 
istorie-geografie, este de 84,590/o. 

2~ Din cei 630 studenţi înscrişi la cursurile fără frecvenţă (două din cele 632 fişe 
matricole completate sînt anulate), au absolvit 171, au fost exmatriculaţi 222, s-au 
retras 93, s-au transferat la alte institute pedagogice din ţară 69, în timp ce 77 sînt 
absolvenţi, fără examenul de stat, ai secţiei cursuri de zi ai fostei Facultăţi de 
istorie-geografie a Institutului pedagogic de 3 ani Cluj, înmatriculaţi la Oradea pen
tru a-şi putea susţine examenul de stat. Procentul de promovabilitate este de 
27, u,, 'o. Rezultă că atît la cursurile de zi cit şi la cele fără frecvenţă cadrele di dac• 
tice au făcut o severă selecţie, garanţie a unei calificări superioare a viitorilor ab
wlvenţi. 
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Institutele de învăţămînt superior din Suceava şi Bacău. Ele s-au c-un
cretizat în participări reciproce la sesiuni ştiinţifice, efectuarea de prac
tici de teren cu studenţii mai ales în zonele Munţilor Apuseni ~i c1 

Obcinelor Bucovinei. Printre oaspeţii din ţară care ne-au vizitat Facul
tatea, unii dintre ei ţinînd studenţilor noştri conferinţe şi cursuri, amin
tim pe: acad. prof. Ştefan Pascu, prof. univ. dr. doc. Mihail P. Dan, prof. 
univ. dr. Camil Mureşan, prof. univ. dr. Pompiliu Teodor, conf. univ. dr. 
Hadrian Daicoviciu, conf. univ. dr. Nicolae Edroiu, lector univ. dr. Au
relia Bunea, lector univ. dr. Vasile Şchiopu de la Universitatea din Cluj
Napoca; conf. univ. dr. Daniel Popescu de la Institutul de arte plastice 
,,Ion Andreescu" din Cluj-Napoca; prof. univ. dr. doc. Nicolae Corivc,n, 
conf. uni\·. Alexandru Vasilescu, lector univ. dr. Nicolae Ursulescu de ]a 
Institutul de învăţămînt superior Suceava; lector univ. Alexandru An
dronic. lector univ. I. Mitrea. asist. univ. Vasile Baciuc de la Institu1ul 
de învăţămînt superior Bacău; prof. univ. dr. doc. Dumitru Berciu, prof. 
univ. dr. Dinu C. Giurescu. prof. univ. dr. Vasile Netea de la Bucureşti. 

în funcţie de afirmarea treptată a Catedrei de istorie în pebajul 
ştiinţific al ţării, o serie de profesori universitari şi cercetători ştiin1i
fici din străinătate vor vizita, participa la sesiuni ştiinţifice şi vor conf e
renţia în faţa studenţilor Facultăţii de istorie-geografie. Bste cazul i.s10-
ricilor: prof. dr. Keith Hitchins 1(S.U.A.), dr. Emilia Pesova (Cehoslo 0.-2-

cia), prof. MUan Lacki (Cehoslovacia), dr. K. Godlowski (Polonia). prof. 
dr. Fr. Felgenhauer (Austria), prof. dr. B. Novotny (Cehoslovacic1). dr. 
Jan Gurba '(Polonia) şi alţii. 

La fel de importantă o considerăm colaborarea ştiinţifică pe c:,re 
Catedra de istorie a iniţiat-o în rîndurile colegilor de breaslă din Or.1-
dea şi judeţul Bihor. Treptnt, de la an la an, în cadrul sesiunilor şL,,
ţifice anuale ale Institutului nostru. cu ocazia altor simpozioane şi -c
siuni ştiinţifice pe teme de istorie din municipiul Oradea şi alte loe:c1~:
tăţi din Bihor - s-a realizat o catalizare a forţelor locale pasionate de 
cercetarea istorică, s-a pus accentul pe o cercetare ştiinţifică în formă 
şi conţinut. critică, bazată pe valorificarea documentelor inedite, c-are 
antrena pe lingă cei dţiva cercetători cu mai vechi state de serviciu -
mulţi tineri. în această atmosferă de muncă şi emulaţie ştiinţifică onestă, 
înregistrăm, în jurul anilor ,1968----1971, primii doctoranzi în istorie din 
Oradea, iar din 11974 primii doctori fo ştiinţe istorice din rîndurile noii 
generaţii. Dintre apropiaţii colegi, colaboratori ai Catedrei noastre. ~min
tim pe: M. Apan. L. Borcea. A. Broinaş, I. Căluşer, N. Chidioşan. S. 
Ciurdăreanu, V. Covaci, •Fl. ,Dudaş, V. Faur, I. Godea, I. Golban, D. l,g
nat, A. Ilea, T. Jul'Csak, I. Marinescu, V. Maxim, I. Mierluţiu, Gh. Mu
dura, O. Nazaid1:, I. Popovici, Titus Roşu; iar dintre instituţii: 
Muzeul „Ţării CriŞIUrilor", Filiala Oradea a Arhivelor Statului, Ca
binetul ,judeţean pentru activitatea ideologică şi politico-educativă, Şcoala 
Interjudeţeană P.C.R. Oradea, Biblioteca judeţeană Bihor, Comitetul de 
cultură şi educaţie socialistă a judeţului Bihor. 
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Desigur, cu ocuzia unui bilunţ, pe lingă reulizări şi succese, treb~iie 
să se aibă în vedere şi aspectele aspiraţiilor 'Şi muncii ce nu şi-au găsit 
încă totala împlinire pe măsura dorinţelor. Trebuiesc căutate cauzele 
acestor împliniri numai în purte sau chiar a neîmplinirilor, pentru ca 
munca de viitor să le înlăture. , 

Indiscutabil, formarea unui nucleu de cadre didactice şi de cerce1{1-
tori universitari cere timp, cere o perioadă de acumulări, de perfecţio
nări ştiinţifice prin doctorat, documentări în ţară şi străinătate. În m;we, 
această perioadă s-a încheiat în Catedra şi Facultatea noastră în jurul 
anilor 1973-1975. Este momentul cînd unii membrii ai Catedrei trec Li 
susţinerea doctoratelor, 1a redactarea primelor cărţi în specialitate -
etapă superioară publicării studiilor şi articolelor. Este însă şi moment ul 
cînd începe o anume fluctuaţie de cadre prin plecarea unora în cille 
munci sau centre unh-ersitare, prin \·enirea în colectiv a ;:iltor colegi ~c:ir,\ 
experienţa muncii uniYersitare, prin redistribuirea unor discipline de 
bază întrP membrii catedrei. Ca atare, s-au cerut eforturi pentru acomo
dare la da\a şi munca universitară, în loc ca să se continue pe linia 
afirmării cu tărie a personalităţii didactice şi ştiinţifice a membrilor 
Catedrei şi, alături de geografi, a Facultăţii de istorie~geografie. Cu toate 
acestea, procesul :didactic şi activitatea ştiinţifică, atît a cadrelor didac
tice cit şi a studenţilor de la istorie-geografie, s-au desfăşurat şi în ul
timii doi ani universitari cu exigenţa şi în disciplina dintotdeauna, poale 
chiar într-o atmosferă de exigenţă sporită, expresie a creşterii fireşti a 
potenţelor profesionale a cadrelor didactice."' 

• 

Experienţa celor cincisprezece ani de activitate didactic{1 şi de cer
cetare ştiinţifică universitară în ştiinţele istorice, ca şi în cele geografice, 
la Oradea - credem că pot rămîne un bun cişUgat, valoros nu în pri
mul rînd numai pentru vestul ţării. Zonă cu un specific anume în evo
luţia ei istorică în epocile medie şi modernă mai ales, puţin cercetată 
pînă în 1964 de universitarii din Cluj-Napoca şi Bucureşti şi deci nein
clusă corect şi proporţional :în tratatele de istorie şi geografie naţională, 
a început să-şi dezvăluie secretele evoluţiei trecutului istorico-geografic 
odată cu crearea Facultăţii de istorie-geografie. 

• Prezentul articol, împreună cu un „Sumar al sumarelor" studiilor de istorie 
publicate în revista „Lucrări ştiinţifice" în perioada anilor 1967-1978, trebuiau să 
apară în volumul pe 1978 al revistei mai sus amintite, pregătit pentru tipar de către 
subsemnatul încă din noiembrie 1978. Volumul, urmînd să publice ultima fascicolă 
de istorie, înaintea încetării activităţii secţiei de istorie-geografie, ar fi fost firesc 
să cuprindă cele două materiale, veritabil bilanţ al activităţii Catedrei de istorie. 

Precizăm că, fără a da explicaţii, personal tov. prof. univ. dr. Teodor Pop, 
rectorul Institutului de Invăţămînt Superior din Oradea, a dispus scoaterea lor din 
sumarul volumului pregătit pentru tipar. 
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De aici înainte, cu atit mai mult, alte instituţii trebuie sa continue 
şi .<i amplifice cercetările de istorie în Bihor şi în vestul ţării. Ne gin
dim in primul rînd la Muzeul „Ţării Crişurilor" şi Filiala Oriadea a .i\r
hi\·elor Statului, care au şi preluat ştafeta de cîţiva ani, încadrate cu 
cercetători capabili, deja afirmaţi, obligaţi moral să continue ceea ce a 
început şi realizat pe parcursul unui deceniu şi jumătate Catedra de i~to
rie a Institutului de Invăţămînt Superior din Oradea. 

QUINZE ANS D'ACTIVITt DIDACTIQUE ET DE RECHERCHE SCIENTIFIQUE 
UNIVERSITAIRE DANS LE DOMAINE DES SCIENCES HISTORIQUES 

A ORADEA (1964-1979) 

(Resume) 

L'auteur, enseignant a la chaire d'histoirc de la Faculte d'histoirc - geographie 
de l'Institut d'Enseignement Superieur d'Oradea, retrace, en utilisant des documents 
d'archive et des publications scientifiqucs, les quinze ans d'existence de cette chaire. 

On fixe pour la posterite, la place que la Faculte d'histoire - geographie et no
tamment sa chaire d'histoire a acquis a force de travail et de responsabilite politique 
nationale, dans le champ de l'enseignement historique universitaire et de l'historio
gr<1phie nationale pendant quinze ans d'existence. 

Page d'histoire contemporaine, l'activite de la Faculte d'histoire - geographie 
d'Oradea, quoiqe'elle repete le destin de l'Academie de droit d'Oradea de la periode 
,J'entre Les deux guerres mondiales, renforce l'idee de la necessite d'une facult-\ de 
profil politique dans l'ouest de la Roumanie. 
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